



**Tadeusz Iwinski za Delo**  
Strah, da bodo poceni delavci iz Poljske preplavili Evropsko unijo, je čisti nesmisel

svet/5



**Domačemu asu Petacchiju (na fotografiji) prva etapa Gira**  
Naš sprinterski adut Zoran Klemenčič ob koncu v Albi dvajseti

šport/13-20



**Integracija kreativnosti**  
Vodilna tema enajstega mednarodnega oglaševalskega festivala Zlati bobeni, ki bo letos od 3. do 8. oktobra v Portorožu.

marketing/22



**Vreme**  
Delno jasno bo s spremenljivo oblačnostjo, predvsem na zahodu se bodo pojavljale krajevne plohe. Jutranje temperature bodo od 2 do 8, najvišje od 14 do 19 stopinj C.



Natisnjenih 78.850 izvodov

☆☆☆☆☆

jutranje

# DELO

Ljubljana, ponedeljek, 10. maja 2004 / leto XLVI / št. 107 / odgovorni urednik: Darijan Košir / cena: 170 SIT, 9 HRK



**Krvavi praznik** – Proruska čečenska vlada je po večeršnjem napadu, v katerem je bil ubit čečenski predsednik Ahmad Kadirov (policisti na fotografiji so ga takoj po eksploziji še poskušali rešiti), zagotovila, da bo nadaljevala boj proti »teroristom«. Vodilni ruski politiki so se zavzeli za neposredno upravo Moskve v Čečeniji. Prva podpredsednica ruske dume Ljubov Sliska je predlagala, naj bi v Čečeniji vzpostavili tudi izredne razmere. Tako Sliska kot vodja stranke Rodina Dmitrij Rogozin sta se zavzela za neposredno rusko upravo v tej severnokavkaski republiki. Čečenski uporniki so medtem opozorili, da lahko »udarilo kjer koli in kadar koli«. »Obsojam teroristični napad v Groznej,« je dejal visoki zunanji politični predstavnik EU Javier Solana. Izrekel je tudi sožalje ruskemu predsedniku in svojcem žrtev. Slovenski zunanji minister Dimitrij Rupel je ob tragediji v Groznej izrazil sožalje ruskemu zunanjemu ministru Sergeju Lavrovu. **AP, STA**

Rusija

## Čečenskega predsednika ubili na dan zmage

»Kadirov je bil heroj. Umrl je neporažen,« je izjavil Vladimir Putin po eksploziji podtaknjene bombe na stadionu Dinama v Groznej – šest mrtvih, 50 ranjenih

Moskva – Včeraj zjutraj je med proslavo 59. obletnice zmage nad fašizmom na stadionu Dinama v čečenski prestolnici Groznoj eksplodirala bomba. Med ubitimi je bil tudi 53-letni čečenski predsednik Ahmad Kadirov. »Kadirov je bil heroj. Umrl je devetega maja, na naš veliki praznik – dan zmage. Umrl je neporažen,« je izjavil ruski predsednik Vladimir Putin.

**Od našega dopisnika**

Čepprav so nekateri viri govorili o skoraj 40 žrtvah, je po zadnjih uradnih podatkih v bombnem napadu umrlo šest ljudi. Poleg Kadirova še predsednik državnega sveta republike Husein Isajev, fotograf agencije Reuters Adkhan Hasanov, osemletna deklica in dva varnostnika Ahmada Kadirova. V bolnišnice so odpeljali več kot 50 huje ranjenih. Najprej so iz Groznega prihajale novice, da je v napadu umrl tudi poveljnik ruske vojske v Čečeniji general Valerij Baranov. A so pozneje sporočili, da je operacija, med katero so mu amputirali nogo, preživel.

Bombe, ki je eksplodirala v posebni loži za ugledne goste, pritenki in izučeni psi niso odkrili klub temeljitim pregledom. Političarji trdi, da so jo med nedavnim obnavljanjem stadiona Dinama, ki so ga končali tik pred začetkom proslave, vzdali v betonski nosilec.

se je Kadirov boril proti Rusom, kot verski voditelj republike pa jim je napovedal džihad, sveto vojno. Preobrat se je zgodil leta 1999, ko so čečenski uporniki hoteli izvoziti islamsko revolucijo v sosednji Dagestan. Takrat je Kadirov obsodil svoje ekstremistične rojake.

Čečenski vdor v Dagestan je bil eden glavnih razlogov za drugo čečensko vojno, med katero je Kadirov pozival Čečence, naj se zveznim vojakom ne upirajo. Za nagrado ga je Kremelj junija 2000 postavil za začasnega upravitelja republike. »Rusija nam je dala vse, da bi lahko živeli samostojno. Mi pa tega nismo znali izrabiti,« je Kadirov pozneje komentiral tri kratka leta čečenske samostojnosti.

Dan zmage je eden največjih praznikov, ko se Rusi spominjajo milijonskih žrtev med »veliki domovinsko vojno« proti nacističnim okupatorjem. Žrtve te vojne so bili tudi Čečenci, ki jih je sovjetska oblast razglasila za kolektivnega kvizlinga. Tudi Ahmad Hadži Kadirov se je rodil leta 1951 v Kazahstanu, kjer je prišla na svet večina Čečencev njegove generacije, saj je dal Stalin

leta 1944 ves čečenski narod deportirati v Srednjo Azijo.

V zadnjem času so se v Čečeniji spet razneli hudi boji, v Moskvi pa so celo napovedovali, da bodo dan zmage ujeli uporniškega voditelja Mashadova. Mediji so poročali, da se je Kadirov z njim že pogajal o vdaji. A je to preprečila ruska obveščevalna služba FSB, je izjavil sin Ahmada Kadirova Ramzan, poveljnik čečenskih posebnih varnostnih enot, ki jih borci za človekove pravice obtožujejo trpinčenja civilnega prebivalstva.

Kadirov je izjavil, da bo prošil za pomilostitev Mashadova, če se bo ta vdal. To ni bilo ravno v skladu s Putinovimi izjavami, da se Rusija s teroristi ne pogaja, ampak jih uničuje. A Kadirov, ki so ga tuji mediji razglašali za kremejsko marioneto, je večkrat ostro nastopil proti politiki Moskve. Pred časom je v sv. oddaji izjavil, da je glavni krivec za čečensko nesrečo Kremelj. Velikokrat je obsodil divjanje zvezne vojske in njene čistilne akcije, med katerimi so izginili številni čečenski moški. Moskvo je kritiziral tudi zaradi tega, ker noče finančno pomagati v dveh vojnah povsem razdejani republiki.

**Boris Čibej**

ljenimi bodo na ustanovni seji, ki bo predvidoma konec meseca, izvolili novega predsednika. Od števila izvoljenih članov s Kmečke liste, katere nosilec je Peter Vrisk, dosedanjí predsednik zbornice, in s tem zadostne podpore ima Vrisk povsem realne možnosti, da ostane na predsedniškem stolu še prihodnje štiriletno obdobje. Volitve bodo prinesle tudi novo sestavo v svetih 13 območnih enot zbornice in v 58 občinskih odborih območnih izpostav.

Udeležba je bila najslabša v Mariboru, največ volivcev pa je prišlo na volišča v Kranju. Peter Vrisk, predsednik KGZS, ki je še dan, dva pred volitvami upal, da bodo upravičenci, kljub »prenasičnosti zaradi referendumov in volitev« prišli na volišča in s tem pokazali zaupanje v delovanje zbornice, je vsaj po tej plati moral priznati volilni poraz. Ne glede na slabo udeležbo, ki je presenetila zaradi velikega števila list in v kmečkih vrstah znanih nosilcev na njih in zato pričakovanega večjega spopada za glasove, pa imajo prav tisti, ki menijo (tudi Vrisk), da je KGZS zasidrana v sistem. Da deluje s svojimi službami (kmetijsko svetovnovalno, selekcijsko in druge) ne glede na to, kdo sedi v organih zbornice.

Po Vriskovih ocenah so se volitve udeležili predvsem tisti upravičenci, ki so od kmetijstva bolj življenjsko odvisni. Priznava, da je veliko članov zbornice tudi manjših zemljiških posebnostnikov, ki od kmetijstva niso odvisni ali jim kmetijstvo predstavlja hobi oziroma prinaša le manjši del dohodka, »tako da tega ne občutijo kot ne-

Lažit Mirinda Center  
Do 40% popusta na dneve iz kolesarstva  
HIBRIDNA TRUCIKLA  
Ljubljana, T. 27 341 222  
www.lazitmirinda.si

dpp.delo.si

INTERNAUTICA  
MEDIJSKO IZDAVATELSTVO  
MARIJETA ŠOŠTARIČ  
11. - 14. MAJ 2004



**V Novem mestu slavili ptujski »petelini«**

**Novo mesto** – S parado zmagovalcev po novomeških ulicah, v kateri so glavno vlogo igrali ptujski »petelini« (na fotografiji s šampanjcem zmagovalec dirke Mitja Mahorič desno in njegov prvi pomočnik Valter Bočča), se je včeraj končala enajsta, doslej najbolj deželna kolesarska dirka Po Sloveniji. Zadnje etapo s štartom v Grosupljem je v sprintu dobil Nizozemec Peter Möhlmann, kar pa ni prineslo sprememb v skupnem seštevku, ki ga je dan poprej odločil vzpon na Lubej. Kolesarji Perutnine Ptuj so bili najuspešnejši s tremi etapnimi zmagami, junaka dirke pa sta bila tudi Tomaž Nose iz Krke, ki je v soboto dobil kraljevsko etapo, in kolesar Radenske Roga Matic Stregar, ki je osvojil pikčasto majico kralja gora, modro najboljšega v etapnih uvrstitvah in belo najboljšega mladega kolesarja. Več na 13. strani. **M. H.**

Luciden roman o dvojni identsiteti **Luigi Pirandello,**  
**Rajniki Matija Paskal**  
v sredo, 12. 5.  
Vsako sredo ob nakupu Dela knjiga za 990 SIT.  
Število knjig je omejeno.

**Jutri 9na**  
**Intervju: Pedro Opeka, misijonar**  
Na Madagaskarju je čas zato, da človeka osrečuje  
**V središču: Švedski šolski sistem**  
Nivojski pouk smo odpravili  
**Ona: Aura Cardinali Guereros, cirkuška artistka**  
Verjemite, vsak korak je izdelan do popolnosti  
**Svet v slikah: Mit o cesarici Sisi**  
O sebi je zavestno ustvarjala legendo  
**Zdravje: Chlamydia Trachomatis**  
Spolno prenosljiva bakterija okužila precej Slovencev

**Premajhna udeležba**



Karikatura Mario Kocovar

Marjeta Šoštarič